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IVašim bralcemZgodovinska konferenca v Potsdamu se je pričela
Truman, Churdiill in Malin se od ponedeljka dalje posvetujejo

V Potsdamu so posvetovanja med pred
sednikom Zedinjenih držav, premierminis- 
trom Winstonom Churchillom in generalisi- 
mom Stalinom od ponedeljka dalje v polnem 
teku.

Dosedaj je bilo objavljeno eno samo 
uradno poročilo o konferenci, ki naznanja 
začetek posvetovanj.

Predsednika Trumana sta oba ostala ude
leženca prosila, naj prevzame pri sejah 
konference predsedstvo.

Od ponedeljka dalje se vrste tudi trajni 
razgovori med zunanjimi ministri Zedinjenih 
držav. Velike Britanije in Sovjetske Unije,

Zdaj je prepozno
Neki britanski stotnik, ki se je nedavno 

s Koroškega vrnil v London, poroča v an
gleškem tisku o razgovoru, ki ga je imel 
z zaprtim bivšim ^ gauleiterjem Rainerjem:

„Najzanimejši doživljaj, ki mi je bil usojen 
na Koroškem, je bil nedvomno obisk pri 
nekdanjem gauleiterju in namestniku ko
roškem Rainerju. Spravljen je v jetniški ce
lici. Po mojem mnenju je to zelo pripraven 
kraj za takega moža. Med razgovorom ni bil 
Rainer prav nič oblasten, nasprotno, pri
jazno se je pomenkoval z menoj, pa je bil 
tudi takoj pripravljen, da se da fotografirati. 
Ob slovesu je rekel Rainer: „Hvala Vam" 
in „Dober dan." Ko sem ga vprašal, zakaj 
me ne pozdravlja s „Heil Hitler!", je od
vrnil, da prideš dandanes s klobukom v 
roki laže skozi deželo. Ta izjava ni slaba, 
ali koristila Rainerju ne bo veliko. Je pač 
prekasno.

živila za Evropo
Kakor danes sporoča ameriško vojno mi

nistrstvo, je Amerika od dne, ki je prinesel 
osvoboditev ispod nemškega jarma, poslala 
v Evropo več kakor 2 milijoni ton živil za 
civilno prebivalstvo, 70 odstotkov tega 
predstavljata žH oin moka, ker imajo Zdru
žene države te pridelke v razmeroma znat
nih količinah.

Nadaljnjih 11 odstotkov ali 200.000 ton 
obstoji iz konzervnega mesa, sladkorja in 
masti. Neposneto mleko se bo uporabilo iz
ključno le za otročičke, poleg tega še za 
osebe, ki so zaradi oslabitve po stradanju 
navezane na poseben način prehrane.

Iz Belgrada poročajo, da je bil maršal 
Tito sprejet k daljšim razgovorom od rus
kega šefa UNRRA. Tito je razjasnili da je 
bilo s pomočjo UNRRA veliko pomagano 
Jugoslovanski državi. Izrazil je toplo željo 
da bi tudi v bodočih mesecih dobila Jugo
slavija potreba živila.

*
Jugoslavanska poročevalna agencija po

roča ,da boto vsi vojaki nad 35 letom sta
rosti odpoklicani iz vojaške službe. Odpo- 
Btitva bo izvedena v teku osmih tednov.

a tudi vojaški strokovnjaki vseh treh velesil 
so v trajnem stiku med seboj.

Razgovori v Potsdamu, ki jih smatrajo za 
neko vrsto uvoda v mirovno konferenco, se 
bodo morali baviti z naslednjimi velikimi 
problemi:

Vprašanje političnega in gospodarskega 
sodelovanja vseh treh velesil pri skupni za
sedbi Nemčije. Ureditev približno 30 obmej
nih vprašanj v Evropi. Zasiguranje prehrane 
Evrope v bodoči zimi. Slednjič položaj Ki
tajske v spopadu na Daljnem vzhodu.

Nekaj najtežih problemov kakor sestava 
nove poljske vlade narodnega edinstva in 
razjasnitev položaja v Trstu se je dalo

Sedanja potsdamska konferenca pomeni 
tretji sestanek med šefi vlade Amerike, So
vjetske Unije in Velike Britanije. Na tak na
čin se ohrani tudi v mirnem času ona ozka 
zveza med voditelji zavezniških narodov, ki 
je vodila k zmagi v Evropi. Prezident Tru
man se sreča prvič z ministerskim predsed
nikom Churchillom in maršalom Stalinom. 
Pri prejšnih konferencah je Roosevelt Zedi
njene Države zastopal, in sicer v Teheranu 
novembra 1943 in potem na krimski konfe
renci v Jalti februarja 1943.

V Teheranu so se vsi trije voditelji odlo
čili za končno uničenje Nemčije. V Jalti so 
se Roosevelt, Stalin in Churchill sporazu
meli o upravi in kontroli po propadu Nem
čije.

Ne glede na te sestanke so tudi druge 
osebe pomagale rešiti probleme pretekle 
vojne. Tako je vodil sestanek-med Chur-1 
chillom in Rooseveltom avgusta 1941 na 
Atlantskem oceanu ustanovitev znane 
Atlantske karte. Decembra 1941, je obiskal 
Churchill prezidenta Roosevelta. Pri tej pri-

Nove aretacije koroških nacistov
Angleške vojaške oblasti so aretirale na

daljnje naciste. Med aretiranim osebam se 
nahajajo med drugimi:

SA-Brigadeführer Arnold Glasow, Nemec, 
ki je pripadal stranki od leta 1929. On je po
veljeval SA-Gebirgsjäger-brigado 97 v Ce
lovcu. Našli so ga preoblečenega v dežel
nega delavca.

Kreisleiter Josef Glück, Župan nekega ba
varskega mesta in Kreisleiter od leta 1937.

HJ-Bannführer Oskar Huber iz Feldkirche- 
na, ki je pripadal stranki že kot illegalni 
član.

Od oktobra 1942 do maja 1943 je bil Bann
führer mladine v Kamniku.

Kreisleiter Hans Kotz iz Judenburga. On 
je bil Kreisleiter v Judenburgu od 1938 do 
maja 1945. Bil je tudi illegalni član.

Bannführer Siegfried Gene iz Celovca. On 
je delovat večinoma v Reichu.

NSKK-Obersturmbannführer Gustav Hasta-

[ rešiti že v neposrednih pogajanjih priza- 
i detih sil. Potsdamska konferenca se potem- 
i takem prične v precej ugodnejšem ozračju,
[ kakor je bilo spočetka domnevati.

Trajali bodo razgovori po vsej priliki tri 
j tedne, toda dne 25. julija se bodo ea kratko 
j dobo prekinili, da bosta mogla Premiermi

nister Churchill in njegov spremljevalec 
I major Attley angleškemu narodu objaviti 

uspeh britanskih volitev. Kakor znano, je 
major Attley vodja opozicije v angleški 
spodnji zbornici.

V četrtek so udeležencem konference v 
| čast priredili na veliki avtomobilski cesti, 

ki veže Berlin in Potsdam, parado 3. eme- 
[ riške oklopne divizije.

liki so položili fundament za skupno akcijo 
A.merike, Anglije, Rusije in Kitajske, da bi 
ustvarili zavezniški sistem, ki zdaj obsega 
52 držav.

Junija 1942 sta se sestala Churchill in 
Roosevelt z ruskim zunanjim komisarjem 
Molotovom. Avgusta istega leta je konferiral 
Stalin s Churchillom- v Moskvi. Januarja 
1943 je prišlo v meksikanskem mestu Casa
blanca do konferenve med sedanjim franco
skim državnim šefom de Gaulleom, Roose
veltom in Churchillom, ki so se potem 
avgusta srečali s kitajskim zunanjim minis
trom Soongom v Quebecu.

Novembra 1943 sta se Roosevelt in Chur
chill v Egiptu pogajala s kitajskim držav
nim prezidentom Cangkajškom, da bi do
segli skupne zavezniške načrte v vojni proti 
Japonski. Neposredno zatem se je vršila 
konferenca v Teheranu, kjer so se sestali 
Churchill, Roosevelt in Stalin. Tako nada
ljuje prezident Truman s sedanjim udeleže
vanjem na potsdamski konferenci tradicijo 
svojega velikega prednika.

ba iz Celovca je bil illegalni član stranke in 
organizacije „SA”. Od aprila 1935 do marca 
1931 je imel važno upravno službo v avstrij
ski legiji. 1939 je postal NSKK-Obersturm
bannführer v Celovcu.

*

Iz Vorarlberga poročajo, da je bil v Bre- 
genzu aretiran razvpiti nacist Führer. 
Führer je advokat in je bil branilec Planette, 
ki je umoril zveznega kancelarja Dolfussa. 
Pri njem je ameriška policija našla dragulje 
v vrednosti enega miljena frankov.

*
Salzburška policija je ujela bivšega SA- 

Obersturmbannführerja Jožefa Mayrhoferja, 
ki je igral v avstrijski nacistični stranki 
vodilno vlogo. Mayrhofer je bil železničar, 
ko je leta 1930 postal član stranke. Po za
sedbi Avstrije je postal generaldirektor 
avstrijske zavarovalne družbe „Phoenix" in 
predstojni član drugih zavarovalnih družb, 
kjer je mesečno pridobil okrog 7000 RM.

Z objavo tega tednika v slovenskem Jesti* 
ku želijo izdajatelji v skromni meri prispe
vati k obnovi miroljubnih in znosnih razmer 
v Evropi, tej od druge svetovne vojne tako 
trpinčeni zemljini.

Koroški Slovenci, ki se nanje obrača pri
čujoč list, so morali mnogo pretrpeti pod 
nacističnim jarmom, in vneto so se udele
ževali boja, ki je bil končno po skupnih na
porih evropskih narodov zmagovito zoper 
Hitlerja dobojevan. Osvoboditvena vojna 
na Daljnem vzhodu še traja, ali že je bilo 
mogoče, v obnovi Evrope znatno napredo
vati — tudi pri nas na Koroškem, kjer j« 
nekoč Hitler gospodoval.

Poleg gmotnih dobrin, ki jih je vojna vihra 
upropastila, velja danes obnoviti tudi duhov
ne vrednote, in sicer tako, da bo vsem 
ljudem znova omogočeno, brez vnanje pri
silnosti misliti, govoriti in brati.

Ta misel svobode vodi izdajatelje — misel, 
ki šteje k osnovnim „štirim svoboščinam", 
kakor jih je preminuli predsednik Roosevelt 
svojčas v Atlantik-Charti lormuliral. Izdaja
telji bi radi nudili slovenski govorečim Ko
rošcem priliko, da v domačem jeziku be
rejo novice iz vseh krajev sveta in pa tudi 
vesti o lastnem kulturnem in gospodarskem 
življenju — v kolikor bodo to dopuščala za 
sedaj še skromna sredstva, ki jih imajo izda
jatelji na razpolago.

Bralce (ista prosimo, naj pošljejo more
bitne predloge za izboljšanje in širjenje lista 
našemu uredništvu: Klageniurt, Bismarck-
ring 13. Tudi kdor bi bil pripravljen, prilož
nostno ali redno sodelovati, ga pozivamo, 
da to uredništvu javi.

Razlika v ravnanju z Nemci in Avstrijci.
Čehoslovaška vlada je sklenila, izs.jliti 

Nemce z ozemlja češkoslovaške države. Po
stopalo se bo pa ne morda tjavendan, ampak 

po^ulvnja, k. lahkw uoKa- 
žejo, da so nacizem odklanjale ali celo pri 
odporu zoper nacistično nasilje tvorno so
delovale, bodo deležne širokogrudnega ume
vanja s strani oblastev.

Zdaj je češkoslovaško ministrstvo za no
tranje zadeve objavilo naredbo, ki ureja 
položaj neoporočnih avstrijskih državljanov 
na Češkoslovaškem. Po tej naredbi se proti- 
nemški ukrepi na take avstrijske državljane 
ne bodo nanašali.

V kolikor bodo taki Avstrijci želeli zapu
stiti Češkoslovaško, bodo to lahko storili. 
Nihče jih ne bo oviral in imetje, razen zlata 
in nakita, bodo smeli s seboj vzeti. Edinole 
zaradi pomanjkanja prevoznih sredstev 
utegnejo nastati zamude. Kdor bi pa hotel 
svoje imetje na Češkoslovaškem prodati, 
svobodno mu.

Avstrijskim državljanom, ki ostanejo v de
želi, se priznata popolna svoboda gibanja 
in popolna pravica do razpolaganja z last
nim imetjem. Nemoteno lahko ostanejo v 
svojih stanovanjih in vse omejitve glede po
tovanja po železnicah se nanje ne nanašajo. 
Notranje ministrstvo bo poskrbelo, da doba 
vsi osrednji uradi in druge pristojne obla
sti zadevna navodila.

Položaj nemških vojnih ujetnikov 
na Koroškem

Poveljnik britanske 46. ‘divizije, generalni 
major Weiz, je nagovoril 9000 k apelu zbranih 
nemških vojnih ujetnikov, ki so določeni za 
delo v okviru britanske zasedbene armade 
▼ Avstriji in morajo zato ostati v deželi. Ge
neralni major je poudaril, da jim je položaj 
odrejen po njihovi kapitulaciji in da jim gre 
značaj „surrendered personnel" (t. j. oseb, 
ki so se vdale). Potemtakem jih veže slej ko 
prej disciplina skladno z nemško vojaško 
zakonodajo in samoumevno je, da se mo
rajo pokoravati svojim častnikom.

Civilno prebivalstvo opozarjamo, da ne 
sme nihče, naj si bo tudi nevojak, pripad
nikov nekdanje Wehrmacht zavajati h kr
šitvi discipline ali pa jim celo iti na roko 
pri pobegu (dezertaciji). Civilna oseba, ki 
se v tem oziru pregreši, zapada strogi kazni 
s strani alijiranih vojaških sodišč.

Nemci na prisilnem delu na Norveškem
Norveška vlada se trudi, da onih 400.000 

Nemcev, ki so v deželi, zaposli pri korist
nem delu. Naloga Nemcev bo, da izbrišejo 
sledove delovanja nemškega militarizma. 
Nemci odstranjujejo mine in do konca me
seca avgusta bodo, kakor se računa, vse 
kopenske mine pospravljene.

Generalisim Stalin Mr. Winston Churchill Predsednik Truman
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Odločilni preobrat na Daljnem
izliodu

Zadnji veliki napadi zavezniških zračnih 
sil na japonske otoke pomenijo obrat v 
vojni na Daljnem vzhodu. Po besedah admi
rala Nimica predstavljajo zavezniške ope
racije, ki so zdaj v toku, začetek prihodnje 
invazije.

Prvič v zgodovini te vojne so 16. julija 
močne sile britanskega in ameriškega bro- 
dovja bombardirale v skupni akciji japon
ske otoke.

Cilj teh napadov je bil industrijski prostor 
v neposredni bližini japonskega glavnega 
mesta.

Poveljnik sedme ameriške armade je iz
javil: Mi lahko uresničimo načrt za malo 
izkrcanje v tridesetih dneh. Za izkrcanje

večjega obsega bi rabili 60 dni in za veliko, 
odločilno izkrcanje 90 dni. Mi tudi lahko 
izkrcamo kjerkoli na japonskem otočju vsa
ko armado bodisi da je močna 100.000 mož 
bodisi miljon mož.

V zadnjem tednu je močni oddelek za
vezniškega letalstva prvič v skupni forma
ciji napadel letališča in tovarne v okolici 
Tokija.

Operacij na Daljnem vzhodu se razen 
tretjega ameriškega brodovja udeležijo tudi 
angleška bojn aladja „King George V” in le
talski nosilec „Formidable".

Po poročilu kitajskega vrhovnega povelj
stva so kitajske čete zavzele Tunching in so 
na tak način dosegli mejo Indokitajske.

Charta svetovne varnosti
Podpisalo So je 50 narodov v Sim Frančišku

Zadnje ure Ireljcp Reidia
V Stockholmu je zdaj izšla knjiga iz pe

resa podpredsednika Švedskega Rdčega 
Križa, grofa Bernadotte-a, v kateri opisuje 
pisatelj zadnje dneve tretjega Reicha. Iz te 
knjige nevtralnega opazovalca izve svet o 
mnogih še nepojasnjenih dogodkih, ki so se 
odigravali aprila in maja tega leta za kuli
sami se potapljajočega Reicha.

Prvi visoki nacijski uradnik, ki je bil pri
pravljen oslišati posredovanja grofa . Ber
nadotte-a, da bi se krvava za Nemčijo iz
gubljena vojna končala, je bil Brigadeführer 
pri Gestapo, Schellenberg. Njemu je tudi 
uspelo, da sta se Bernadotte in Himmler 
večkrat sestala. Prvi sestanek se je vršil v 
sanatoriju Hohenlychen pri Berlinu. Zadnji 
pogovor se je zgodil 24. aprila v eni kleti 
v Lübecku, ki jo je razsvetlila ena sama 
sveča, medtem ko so zunaj žvižgale bombe 
angleških letal.

Pri teh pogovorih je pravil Himmler, da 
se je Hitler napotil v Berlin, kjer ga je ča
kala sigurna smrt. Himmler je potem po
oblastil Bernadotte-a, da odpravi ponudbo 
nemške kapitulacije k zaveznikom, ne da bi 
zato vedel Hitler.

Vsa druga opisovanja je Bernadotte 
prevzel iz poročil Schellenberga. Po tem je 
Hitler besnel, ko je po svetovnem časopisju 
izvedel o ponudbi Himmlerja, in je tega ta
koj odpustil. Za naslednika je imenoval 
Großadmirala Dönitza.

Bernadotte je popolnoma prepričan, da 
Hitlerja preiskal, ugotovil paralysis agitans 
nitz trdil. Po tem, kar je izvedel od visokih 
voditeljev stranke, se Hitler ni nahajal v nor
malnem stanju zdravja. Schellenberg je celo 
izjavil, da je neki švicarski zdravnik, ki je 
Hitlerja preiskal, ugotovil poralysls agitans 
{stresajoča ohromelost).

Schellenberg je tudi trdil, da je hotel 
Himmlerja pregovoriti k skupnemu uporu, 
ki bi bil odstranil Hitlerja.

Zadnja vest, ki se je tikala Hitlerja, je 
poslal Himmler Schellenbergu. V njej je pisal 
bivši SS-Reichslührer, da se je „Führer" na
hajal v stalnem stanju razburjenja. Do 
zadnjega momenta je kričal v telefon, ob
dolžil izdaje vsakega, ki se mu je bližal, in 
dal neprestano povelja svojim čet, ki so se 
branile v Bt iinu.

Smrtna kazen is trasa
__. „; U i i-U

Smrtna obsodba proti bivšer- ?ooH 
Učne policije v vichy —
Baillet je bila pred o , dneh izvršena.

Baüiet je bil odgovoren za umor obeh 
francoskih ministrov Georga Mandela in 
Jeana Zay-a in je razen tega izvedel depor
tacije 4000 francoskih partizanov v Nemčijo. 
Baillet je tudi osebno vodil akcijo proti 
francoskim partizanom, ki so se uprli v 
Haute Savoie.

Nacistično „kulturno delo“
Koroški preiskovalci jam nam pišejo:

Pred kratkim se je odkritelj lepih koro
ških kapniških jam javil pri beljaškem žu
panu Pečniku in je razpravljal z njim o na
domestitvi predpisanih znakov za zaščito 
narave. Pečnik je to takoj dovolil. Po
membno je omeniti, kaj so nacisti pod na
slovom „kulturno delo" razumeli.

Nacistični nadžupan Oskar Kraus, ne samo 
da ni dovolil obiskati jam, temveč je celo 
prepovedal predstavo prvega kulturnega 
filma, ki so ga vrteli v teh jamah. Istotako 
je znal preprečiti, da si ni javno predavalo 
o Oskarju Hesseju, ki je kot odkritelj teh 
jam znan po celi Koroški. Tako je vsako 
zanimanje na tem polju zaostalo.

Vzrok je ležal v stremuštvu nekaterih 
znanstveno nepomembnih, zato pa tem 
vplivnejših nacističnih „osebnosti* in sicer 
pripadnikov SS. Sedaj bo Hosseju mogoče 
svoje delo obnoviti.

Organizacija in ustroj orožništva
V deželi koroški veljajo za orožništvo se

daj zopet nekdanje avstrijske določbe. Po 
njih je orožništvo takole ustrojeno:

a) Deželno orožniško poveljstvo v Celovcu 
(vodstvo je poverjeno majorju von Korytko).

b) Poveljstvo orožniškega oddelka v Ce
lovcu, Velikovcu, Beljaku in Spittalu ob 
Dravi, ki jim sta podrejeni po dve okrajni 
orožniški poveljstvi.

c) Okrajna orožniška poveljstva v vseh 
mestih, ki so sedež okrajnega glavarstva. 
Tem so podrejene orožniške slanice v po
sameznih krajih.

Poglavitna naloga orožništva je, da skrbi 
za javni red in mir pa za splošno varnost. 
Poleg tega opravlja še raznotero službo, ki 
pa za javnost ni tako vidna.

Trenutno se sprejemajo v orožništvo no
vinci. Kdor se misli potegovati za orožniško 
službo, lahko izve podrobnejše pogoje v 
yseh orožniških uradih.

Naj tu na kratko povzamemo ustavo nove 
svetovne organizacije, ki je bila nedavno 
na konferenci v San Frančišku sprejeta in x 
ki bo kmalu narodnim parlamentom in vla
dam predložena v odobritev.

Cilji in načela „Združenih narodov" so po 
členu 1. naslednji: Vzdrževati mednarodni 
mir in mednarodno varnost in uporabljati 
v dosego tega cilja učinkovite skupne mere, 
da se ogražanje miru prepreči in da se med
narodni spori poravnajo z miroljubnimi 
sredstvi.

Po čl, 2 sloni nova organizacija na ena
kopravnosti vseh njenih članov. Ti se obve
zujejo, da bodo mednarodne snore ' miro-
ljubno poravnali in da se bod izogibali j
vsaki uporabi sile.

Za članstvo v krogu Zveznih •odev" so j
vrata odprta vsim miro.jubnirr
sprejemajo načela ustave. Uvn., f' j.
podpisniki od etej s svojim p.
tudi postali člani.

Po čl. 7. s*- poglavitni orga:. s družen j
narodov; 1. G'avna skupščina. Varnostni

et, 3. Gospodarski svet in ,5 ahii svet* J
Svet za ozemlja, ki so kaki ; - vi zaupa- /

a v. upravo, 5. Medna; odno ; „ ’-v. Ge- j
.eralno tajništvo-

Glavna skupščina obstoji iz -v članov, !
Vsak član ima en glas. Da prič io od!0- j
čitve v važnih vprašenjih je po. na dve* j

Čez osem dni, to je dne 27. julija, se bo 
objavil uspeh britanskih volitev, nakar se bo 
sestavila nova poslanska zbornica. Njeni 
člani bodo dne 8. avgusta prisostvovali 
slavnostni otvoritvi parlamenta po kralju 
Juriju VI.

Ko je postalo po kapitulaciji Nemčije ja
sno, da dobršen del angleške javnosti ni bil 
več pripravljen, koalicijsko vlado, ki jo je 
bil leta 1940 sestavil Winston Churchill, še 
nadalje podpirati, je Churchill sklenil, čim- 
prej razpisati nove volitve. To je storil zato, 
da bi bila Vel. Britanija sposobna, v bodočih 
kritičnih mesecih evropske obnove zasto
pati svoje mnenje o mednarodnih zadevah 
po taki vladi, ki bi bila deležna polhe pod
pore naroda. Na večer pred volitvami so po
dali zastopniki obeh velikih strank, konser
vativne in delavske, zatrdilo, da se bo tesno 
sodelovanje z Ameriko v vojni zoper Ja
ponsko nadaljevalo brez ozira na to, katera 
stranka bi pri volitvah zmagala. Prav tako 
konservativni vzgojni minister Richard 
Law kakor tudi vodja delavske stranke 
Arthur Greenwood sta dala tej misli izraza.

Law je izjavil: „Vse britanske stranke so 
odločene, vojno proti Japonski z vso silo 
dovesti do konca. Konservativci pod Chur
chillovim vodstvom bi pa bili najpriprav- 
nejši, da poraz Japonske do skrajnosti po
spešijo.“

Arthur Greenwood je “Ugotovil, da se vsa. 
Vel. Britanija sklada v tem, da se mora voj
na z Japonsko zmagovito končati. Vel. Bri
tanija je ponosna na Churchillovo vojno 
vodstvo. Delavska stranka se pa obrača zo
per konservativni strankarski program, ka
kor ga zastopa Churchill.

tretjinska večina. Glavna skupščina je med 
drugim upravičena, obravnavati vsa vpra
šanja, ki se tičejo ohranitve svetovnega 
miru in mednarodne varnosti. Ce je pa tre
ba seči po podrobnih merah za rešitev ta
kih vprašanj, je Varnostni svet tisti, ki se 
loti dela. V času, ko se v Varnostnem svetu 
obravnava kaka mednarodna zadeva, ne 
sme Glavna, skupščina ničesar priporočati 
Za rešitev te iste zadeve. Kajpa to ne velja, 
če Varnostni svet izrečno želi, da se Glav
na skupščina izjavi.

Varnostni svet obstoja po točki 23 iz 11-ih 
članov. Stalni člani so: Kitajska, Francoska, 
Angleška, Rusija in Zedinjene države. Ostali 
n? .ni bodo vedno pri generalni
skupl-čitvi voljeni. V Varnostnem svetu ima 
vsak . samo po en glas. O vprašanjih, 
ki s; : ejo poslovanja, zadostuje že mala

lasov. V vseh drugih vprašanjih 
• biti prkrclenje sedmih članov in to 

. ..■ pet glasov od stalnih članov.

se pa ne bi mednarodni spor mirnim 
potsre rešil, ter nastane bojazen za ogroža
nji: 'etovnega miru, lahko Varnostni svet
izda svoje naredbe: to je prekinjen je di- 

..••■•r-skih tet gospodarskih odnošajev. Ce
.. - nraHPe» -v? sa-torfnjojo, ima Varnostni

. t pravico izdati zapoved za nastop 
zračnih, pomorskih , in kopnih sil, za zasi- 
gur; 'e svetovnega miru.

niče. V teh krajih se volitve niso vršile, 
zanje se je določil drug dan.

Poglavitna volilna borba v Vel. Britaniji 
se je bojevala med konservativno in delav
sko stranko. V Spodnji zbornici, ki je bila 
dne IS. julija razpuščena, je sedelo 615 po
slancev; 358 sedežev so imeli Konservativci, 
163 pa Labouristi. Liberalci so sedeli na 44 
sedežih, bili so pa needini, tako da je en del 
podpiral koalicijsko vlado, drug del je pa 
bil na strani opozicije. Ostanek sedežev je 
odpadel na zastopnike 9 razjličnih strančic. 
Zaradi raznih sprememb v volilnih okrožjih 
bo v novem parlamentu sedelo več poslan
cev ,in sicer 640 namesto 614.

Nove volitve v Franciji.
Francoska začasna vjada je pod pred

sedstvom generala de Gaulle-a enoglasno 
odobrila osnutek zakona o volitvah za 
ustavodajno narodno skupščino.

Predvidene so splošne volitve za 14. ok
tobra tega leta. Tega dne bo francoski na
rod pri ljudskem glasovanju sprejel ali 
zavrnil zakon o tvorbi narodne skupščine 
Istočasno bo narod volil tudi člane za to 
skupščino. Ce bo pri glasovanju ta zakon 
odbit, ne bodo izvoljeni člani tvorili na
rodnega zbora, marveč zbornico poslancev 
v smislu stare ustave iz leta 1875, V tem 
slučaju bo tudi izvoljen senat.

Naloga narodne skupščine bo, da sklene 
po sestavi nove vlade najkasneje v sedmih 
mesecih novo irancosko ustavo, ki jo mo
rajo nato volilci odobriti pri splošnem 
ljudskem glasovanju. V slučaju odklonitve 
s strani francoskega naroda mora biti izvo
ljena nova ustavodajna narodna skupščina.

Jz vse&a sveta
Prvo postopanje proti vojnim zločincem 

pred enim vojaškim sodiščem v prostoru 
Sredozemskega morja se kmalu začne. Ob* 
tožen je general Belome.

*

Proces proti 77 možem, ki so stražili v 
razvpitem koncentracijskem taborišču Bei- 
sen, bo začel v avgustu. Med obtoženci se 
nahaja tudi poveljnik Kramer, za katerega 
bo tožnik predložil smrtno kazen.

*

-Koncentracijsko taborišče Dachau je skoro 
čisto izpraznjen. 2090 boinikov se še nahaja 

’ v tamkajšnš bolnici. 38.090 bivših kaznjen
cev je biio izpuščeno in pripeljano v nove 
domove.

*

Odbor zastopnikov parlamenta za vojaško 
politiko po vojni je odobril načelo splošne 
vojne dolžnosti v Ameriki in je priporočil, 
da bi kongres razpravljal o tej zadevi pri 
svojem sedanjem sedanju. V splošnem se 
aamerava, da služi v vojski vsak moški 
državljan med 17. in 21. letom, ki je sposoben 
za orožje.

*

Najvišji ruski poveljnik v Avstriji, maršal 
Konjew, je izjavil, da je prva naloga v Av
striji obnova industrijskih obratov in zago
tovitev žetve. Ruske straže zapustijo, kakor 
poroča radijo IVIoskva, zdaj vse tovarne, 
katere bodo predali avstrijskim oblastem in 
njenim lastnikom v uporabo.

*

Ameriško vojno ministrstvo sporoča, da 
je bilo nadaljnjih osem nemških vojnih 
ujetnikov obsojenih na smrt. Očitalo se jim 
je, da so umorili tovariše soujetnike, ki so 
bili baje protinacističnega mišljenja.

*
Kakor poročajo iz Madrida, se je general 

Franco zavzel za obnovo monarhije v Špa
niji.

Španski pretendent za presto! Don Juan, 
tretji sin umrlega kralja Alfonza, živi zdaj 
v Švici.

*
V ameriškem pasu Nemčije je biio v po

slednjih .dveh mesecih prijetih 50.000 oseb. 
Aretacije še trajajo. Povprečno jih pride 
dnevno v zapor 700.

isške repam!!?
Komisija, kiji je sklepati o tepi, kako naj 

t. razdejanja, ki s iške
.» . ".-zračile v zavezniških . vsaj

deloma plača odškodnino, je začeta v Mos- 
?o- iti. Sir Walter M n, vodja 

b iposlanstva, in Sir -akor
š ■ drugi č ini zunanjega mir istrsiva in za
li dnega urada so leteli v Moskvo, da se 
tam snidejo z ameriško in rusko de. . acijo. 
Ameriški načeluje gospod Edwin ,uley, 
ruski pa gospod Maisky.

Kakor se zdi, so se v glavnem zedinili, 
bo Nemčija plačevala poglavitno v izdel
kih, namreč v obliki tovaren, ki jih bodo 
premestili, dalje v sirovinah in v blagu, ki 
pojde v opustošene pokrajine, a tudi v tvor
nem delu delavskih bataljonov, ki bodo 
pozidali, kar so nemške armade razdejale.

Ena prvih nalog komisije bo ukreniti, da 
mora Nemčija vzdrževati zasedbene čete in 
številne iz domovine odgnane osebe, ki jih 
je tamkaj še polno. Daiekovldno so Ameri
čani predlagali, da naj bodo ukrepi za po
pravo škode po eni strani trdi, po drugi 
pa taki, da njihova izvedba ne bo trajata 
predolgo. Izvedejo naj se pod nadzorstvom 
zavezniških posadk, dokler so te še v deželi. 
Tako bi se preprečilo, da najdejo Nemci pri
liko, pod raznimi izgovori ogniti se svojim 
dolžnostim. Zedinjene države, ki jim ni tre
ba niti denarja niti orodja, se bodo nemara 
bolj zanimale za nemške naložbe' v tujini. 
Kakor je pa posneti iz raznih objav, je 
Američanom posebno do tega, da se nem
ška oboroževalna industrija izkorenini ter 
premesti v zavezniške dežele. To nujno 
zahteva že sama previdnost.

Rusija in Francija sta obe dali razumeti, 
da sta odločeni, sprejemati prav tako tovar
ne kakor tudi delavske bataljone. O name
rah tih dveh zaveznikov se je govorilo še 
malo, bre zdvoma pa bo uvaževana škoda, 
ki so jo ruske in francoske pokrajine utr
pele zaradi nemških zračnih napadov.

Očitno se bo nemški industrijski kapital 
močno skrčil. Vsi trije poglavitni zavezniki 
so se v tem oziru zedinili že prej; spoznali 
so namreč, da bi kazalo Nemčijo za nekaj 
časa posaditi na „življensko ravnino evrop
skega povprečja”. Komisija v Moskvi mora 
sedaj natančno določiti, do katere mere naj 
se industrija omeji, koliko tovarniške opre
me naj se zares odpremi in koliko naj Nem
čiji ostane za proizvodnjo takega blaga, ki 
utegne zaveznikom koristiti. Ker je zapadna 
Nemčija bolj industrijska kakor vzhodna, 
dočim ta zopet prideluje več hrane, je na 
dlani, da se bo mogla reparacijska podtika 
učinkovito razmahniti ie tedaj, če bodo 
Nemčijo obravnavali kot celoto Komisija 
utegne torej koristno pripomoči do tega,, da 
se zavezniška kontrola nad Nemčijo trdneje 
poveže tam, kjer je trenutno še preostro lo
čena na pasov»]

Največji del angleškega prebivalstva v 
Združeni kraljevini — skupno število volil
nih upravičencev se suče okrog 33 milijo
nov — je volil že dne 5. julija. Uspeh teh 
delnih volitev se zaradi tega ne objavi, ker 
mora pošta šele dostaviti , glasove 2,9 mili
jona volilnih upravičencev, ki onstran morja 
služijo bodisi pri mornariških bodisi pri 
kopnih oddelkih ali pri zračnih slah. Potem 
bo treba glasove še šteti. Poleg tega je de
lavstvo v nekaterih volilnih okrožjih Angli-

Obneva poštnega prometa
Poštni promet na Koroškem je bil v zad

njih dneh obnovljen. Pošiljajo se lahko samo 
dopisnice in pisma, ki so težka do 20 gr. 
Poštnina znaša 6 grošov za dopisnico in 
20 grošov za pismo.

Posebno se opozarja na to, da ni dopuščen 
pismenski promet s kraji izven Koroške.

V vseh poštnih uradih prodajajo nove.lavaivo v ..............s-- . ,
je prav dne 5. julija uživalo skupne počit- j izključno veljavne znamke.
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KOROŠKI GOSPODAR
PRILOGA ZA PREHRANO, KMETIJSTVO IN GOZDARSTVO

MAJOR G U Y :

Gospodarski problemi na Koroškem
Članek pod gornjim naslovom nam je 
dal na razpolago major V. Guy, vodja 
poljedelskega in gozdarskega oddel
ka pri vojaški vladi. Major Guy je bil 
sam pred vojno poljedelec v severni 
Angliji. On se je bavil približno dve 
leti na vodilnem mestu v raznih krajih 
Italije z gospodarskimi vprašanji. Pred- 
no so angleške čete zasedle Koroško 
je bilo tukajšnje poljedelstvo pod dik
taturo centralnega urada v Berlinu.

Danes , so pretrgane vse zveze z Nemčijo. 
Uprava koroškega kmetijsta je sedaj v ro
kah -voditelja kmetov Hermana Gruberja 
in pisca tega članka. Oba sva stara strokov
njaka za probleme in imava razumevanje 
za/probleme, katere so težkoče koroških 
kmetov.
> Res je, da obstojajo težkoče, vendar ko
roški kmetje ne ismejo pozabiti, da so mnogo 
bolje zadeli v primeru ostalih kmetov onih 
dežel, ki so prostale vojna polja. Koroška 
dežela ni bila posejana z minami ali poplav
ljena z umikajočimi armadami. Stanovanj
ska poslopja in kmetije niso bile porušene 
potom izstrelkom in granat, pa tudi živine 
niso bojne čete poklale ali odpeljale.

Vse navedeno je zadelo Italijo, Francijo in 
Holandsko in druge dežele, preko katerih 
je divjal vojni vihar. Če tedaj nekateri ljud
je mrmrajo ali godrnjajo, ako jim britske 
čete na primer en pašnik za nogomet vza
mejo ali nekaj sto kg sena rekvirirajo, naj 
se spomnijo na te grozote in Boga hvalijo, 
da ni bilo še hujše.

Kje torej tičijo glavni problemi za da
našnje gospodarstvo na Koroškem in kako 
bi se pričelo ž njimi? Povod za resne skrbi 
je najprvo dalo veliko pomanjkanje delovnih 
moči, vendar so se te razškropile, ker se je 
zaposlilo v poljedelstvu okrog 15.000 avstrij
skih in madžarskih vojakov.

Nadalje je še vprašanj« za okoli 40 000 
vojaških konj, ki so brez gospodarja, ki de
lajo na Koroškem škodo po livadah in po
žrejo mlad} setev. Tem zlo se tudi lahko 
pomaga, ker je večina konjev še odgnana, 
medtem ko so ostali konji pod nadzorstvom 
in delom tudi že porazdeljeni tako, da se 
v bodoče v tem pogledu ne bo delalo škode.

Naslednji problem, ki zahteva rešitve, je 
uvoz. Koroška, dežela poljedelstva in ži

vinoreje, nima velike industrije. V bistvu 
se je v minuli dobi preveč zanašala na uvoz 
gospodarskih strojev, živinozdravniških in
strumentov, umetnih gnojil i. t. d. iz ostalih 
dežel.

Težkoče s preskrbo materijala.
Ne glede na to ,da je sedanji primanjkljaj 

ladijskega prostora velikega pomena, je še 
vrhu tega za te proizvode veliko pomanjka
nje po celem svetu..

Kljub temu pa upamo uvoz iz Anglije i 
iz Združenih držav tako usmeriti, da bomo 
še to jesen dobili zadosti materijala za 
kritje najnujnejših potreb. Pri tem se bo šld 
le za malenkost. Kmetje morajo po lastnih 
močeh skrbeti za konzerviranje lastnih pri
delkov, kakor se morajo tudi potruditi in

imeti skrb zato, da bo njihovo orodje dolgo
trajno.

Daleč naokrog pa obstoja bojazen, da bo 
radi pomanjknja hrane treba zmanjšati še 
pred zimo stanje živine in prašičev. Vendar 
bi to preveč zadelo že itak premajhno sta
nje živine na Koroškem in mi bodemo ukre
nili vse potrebno, da poskrbimo za krmitev 
preko zime.

Toliko o trudu vojaške vlade in deželnega 
vodje kmetov. In kaj se nasprotno od kme
tov zahteva?

Ker stoji vsa Evropa pred to zimo pred 
resnimi pomanjkanji hrane, se od kmetov 
zahteva, da se vsa žetev do najmanjšega 
pridelka zasigura in pod streho spravi.

Nadalje se ne gre samo zato, da se pred
pisane količine oddajo na prehranjevalnem 
uradu, marveč še vrhu tega naj vsak posa
meznik prostovoljno odda kar je le mogoče, 
da ne bo ono prebivalstvo Koroške, ki ni
ma te ugodnosti in živi po mestih, lačno.

Zasiguranje dnevnega kruha
2etev na Koroškem

H'äürliio <ios»ßc!ar!ente z živino in mesom
Nedavno je vojaško sodišče v Kötschachu 

obsodilo nekega kmeta zaradi nedovolje
nega klanja. Izkupiček za meso je zapadel 
zaplembi. Sodbo so objavili po celovški 
radiopostaji in v „Kärntner Nachrichten", 
da prebivalstvo vdi, kako je vojaška vlada 
odločena, da strogo nadzira uvaževanje na- 
redb ter s tem pomaga zasigurati prehrano 
prebivalstva. Proizvajalcem in potrošnikom 
samim le koristi, če vojaško vlado pri tem 
trudu podpirajo.

Vse, kar je bilo predpisano glede živine 
in mesa, velja slej ko prej. Klavna in koristna 
živina se sme prodati le tedaj, če se pri 
prodaji izstavi predpisani „Schlußschein" 
(sklepno pismo).

Klavno živino smejo kupovati samo tržci, 
zadruge ali mesarji, ki so v posesti sklepne 
knjige.

Koristne živali, ki so zanje pri prodaji 
tudi potrebna sklepna pisma, se lahko na
bavijo po dopuščenih podjetjih za trgovanje 
z živino. Je tudi med kmeti samimi 
mogoče trgovanje s koristno živino. V ta 
namen se dobi sklepno pismo pri vodji kra
jevnega kmetovalstva ali pri županu. Klavna 
živina pa velja sedaj še za zaseženo. Pro
dajati se sme le tako kakor je gori nave
deno. Kazenske določbe veljalo slej ko prej. 
Kazenske določbe veljajo slej ko prej.

Tudi predpisi glede klanja se niso prav 
nič spremenili. Kdor hoče klati govedo, 
prašiče, teleta, ovce ali konje, mora imeti 
posebno dovoljenje za to. Mesarjem In go-

ilničarjem je treba klavnih listov, kmetom 
pa odobritvenih odlokov (Genehmigungs
bescheid).

Klati se n esme niti brez klavnega lista 
niti brez odobritvenega odloka. Izjema ve
lja samo za prisilno klanje, ki ga živino- 
zdravnik neposredno odredi. Vsako drugo 
klanje velja za nedopustno.

Mesarji ne smejo brez klavnega lista ali 
odobritvenih odlokov vršiti ogledov mesa 
ali drugih ogledov.

Prebivalstvo po mestih je treba hraniti, 
zato mora pokrajina s previškom oddajati

govejo živino mestom. Zato je zopet po
treben načrt, so potrebni računi, je potrebna 
ugotovitev stanja živinoreje. To je naloga 
deželnega kmetijstva. Od njega gre naklada 
dalje k uradom okrajnega kmetijstva, na
zadnje pride h krajevnim kmetijstvom. Samo 
ob sebi se razume, da bodo za to določeni 
kmetje dobavili živino, ki se jim predpiše. 
Mestno prebivalstvo dobi na ta način vsaj 
meso in tako se pomanjkanju kruha vsaj 
deloma odpomore.

Samo če vsakdo pomaga, bomo kos tre
nutnim težavam ▼ prehrani naroda.

Oddajanje mleka
Pri vseh koroških mlekarnah je oddaja

nje mleka posebno v zadnjih tednih opešalo. 
V primeru s prejšnimi leti se pozna velika 
razlika.

To nazadovanje je treba pripisati dogod
kom zadnjih dni, ki so prinesli seboj tež
koče, to je v proizvodnji in oddaji mleka. 
Sedaj smo pa deloma preko teh težkoč. 
Z vsemi sredstvi se mora iti na delo, tako 
da bo proizvodnja mleka dosegla isto stop
njo, kod poprej. To je namreč za preskrbo 
z mlekom koroškega prebivalstva neob- 
hodno potrebno.

Mestno prebivalstvo dobi sedaj samo 
jedno osminko litra posnetega mleka dnev
no. Obroki masti pa znašajo 94 gramov na 
teden. Ker se preskrba s mastjo v glavnem 
opira na proizvodnjo masla, je zvišana pro
izvodnja mleka velikega pomena.

Pri oddaji mleka ima še tako mala mno
žina svoj pomen. Iz malega raste veliko in 
tako nastane tista množina mleka, ki sedaj 
manjka mestnemu prebivalstvu.

Ako vsaka kmetija na Koroškem samo 
liter mleka na dan prihrani in ga odda, 
znaša to letno 11 miljonov litrov. Iz tega se 
da približno 475.000 kg masla pripraviti. Na 
Koroškem je približno 100.000 molznih 
krav. Aako se pri vsaki kravi na dan le 
ena osminka litra več izmolze, znaša le to 
več kod štiri miljone litrov mleka ali okoli 
190.000 kg masla.

Od na Koroškem priraščenih telet pride 
letno 45.000 v klavnico. Ako bi bila ta te
leta že en teden prej oddana, kod je to bilo 
predvideno, bi letno lahko 2 in pol miljona 
litrov mleka prištedeli.

Takih možnosti za zvišanje proizvodnje 
mleka je mnogo. Imeti je treba samo malo 
dobre volje, pa gre vse. Ni pa vseeno, kam 
kmet oddaja to mleko. Na trenutno pomanj
kanje mleka je neobhodno potrebno, da se 
vse mleko in vse maslo odda v zato dolo
čenih zbirališčih. Samo tako pride mleko 
vsem v prid.

Oddajanje mleka osebam neposredno je 
prepovedano in kaznivo.

Koroški proizvajalci mleka imajo veliko 
odgovornost, kajti od njih je odvisno, ako 
bo preskrba mleka in masla v bodoče zado
stovala. Koroški kmetje se morajo te odgo
vornosti zavedati in po možnosti skrbeti 
za stopnjevanje proizvodnje mleka in 
masla.

Usnje in čevlji so prosti
Da gospodarstvo na Koroškem znova ožM, 

je vojaška vlada sklenila, za prodajo opro
stiti 537.000 kg usnja in 48.000 parov čevljev. 
Računa se, da bo s tem za en mesec krita 
potreba Koroške. Nadaljnje oprostitve pa 
bodo sčasoma še sledile.

K temu je izjavil neki častnik vojaške vla
de, da bo mogoče to blago dobiti na dobav
nico. Izdaje dobavnic se je nadejati v sko
rajšnjem času.

Trgovci, ki svojih zalog še niso prijavili, 
bodo morali to čimprej storiti, zakaj od ko
ličine zalog, bo odvisno, v koliki meri se 
ukine zapora nad prodajo.

Vsak trgovec mora vojaški vladi javiti vse 
tozadevne podrobnosti. To se najhitreje in 
najbolje zgodi tako, da se nemudoma izpol
nijo obrazci, kakor so jih trgovci in tovar
narji že dobili. Oddati je te obrazce pri ura
dih, ki so za to določeni.

Poleg tega se naznanja, da se je ukinila 
zapora za 1000 ton cementa in 60.000 kosov 
opeke, tako da bo mogoče opraviti nujna 
popravila na poškodovanih hišah.

V pozdrav
KOROŠKI SLOVENEC K PRVI ŠTEVILKI 

„KOROŠKE KRONIKE"

Je že tako na svetu, da se ljudem zdi 
marsikatera stvar tem imenitnejša, čim 
glasnejša je. Recimo, dvanajst dreves raste 
v domači vasi in že pradedje so uživali njih 
senco. Lepa, ponosna košata drevesa so, 
vendar ni noben vaščan nič posebnega ne 
misli. A nekega dne trešči v eno med dre
vesi. Na mah se bo zbralo okoli raztrešče- 
nega velikana toliko naroda kakor prej celih 
petdeset let ne. Podobna je zadeva z Jeri
hom. Marsikatero mesto je zob časa raz- 
jedel, tako da leži danes v razvalinah. Vedo 
zanj pač ljudje ,ki tam v deželi prebivajo, 
poznajo ga morda še zgodovinarji in poto
pisci, pa je konec. Toda Jeriho je znan širom 
sveta! Zakaj takrat, ko se je sesipal, so do
nele trombe in tako se je razlegnila slava 
njegovega pogina v deveto vas. Enaka je 
stvar s človeškim dejanjem in nehanjem, 
dor tiho dela, se ne sme čuditi, če gredo 
ljudje mimo njega. A naj poskusi drugače: 
postavi naj se sredi travnika in v hipu, ko 
zasadi lopato v zemljo ,naj na ves glas na
znani, da misli kopati zaklad — vse bo pri
vrelo ter strme gledalo njegovo početje. 
Menda ima prav tisti francoski pisatelj, ki 
je nekoč dejal; „Vsak človek, ki išče za
klada, je lahko gotov, da se bo okrog njega 
gnetla množica,- treba je le, da.svojo namero 
dovolj glasno raztrobi."

Zdaj pa glejte: tiho, brez šuma,-kar na 
lepem je pripotoval v deželo gost. Nič se 
ni potrudil ,da se prej napove. Stopa čez 
prag vaše hiše ter se vam skromno pred
stavlja: Tukajle me imate — „Koroška kro
nika" sem! Ali bo novi gost deležen vaše 
pozornosti, dasi ni poskrbel za boben, ki 
bi šel pred njim? So stvari, ki potrebujejo 
razločnega pritrkavanja, potem jih raste 
cena. A so druge stvari, stvari z jedrom, in 
to jedro je tako, da bi bilo vsake vrste zvo- 
nenje in cinglzjanje odveč.

„Koroška kronika" ni domišljava, a svoje 
cene se zaveda. Prihaja k vam kot dobro
došla domačinka, pripravljena, da maši vrzel, 
ki jo je marsikdo izmed vas čutil in prena- 
jal ne brez bridkosti. Imeti list v domačem 
jeziku je dobrota. To ve vsak, ki je leta in 
leta živel brez lista. Lahko se reče, da velja 
življenje brez domačega tiska tako malo 
kakor dolgo potovanje brez gostilne.

Kar se torej danes zgodi, čeprav se brez 
slavja zgodi, ni kar koli. Angleška vojaška 
vlada vam polaga v roke tiskan papir. Ko 
ga razgrinjate, ko ga berete, iznenadeni 
Spoznate, da ne gre za papir kakršne koli 
vrste, ampak da imate pred sabo nič več in 
nič manj kakor list v domačem jeziku.

„Koroška kronika" je vaš list, Korošci. 
Segajte po njej! Trudila se bo, taka biti, da 
boste vsakpot ,ko jo berete, obhajali maj
hen praznik v duši. A. Z.

Avstrijski vojni ujetniki delajo na deželi
Skoro vsi avstrijski vojni ujetniki, ki se 

nahajajo v britanskem zasedbenem pasu 
Avstrije, delajo zdaj na deželi ali v delav
skih podjetjih. Zdaj je tudi omogočeno pre
udariti prošnje sorodnikov teh ujetnikov, ki 
želijo, da bi dolžinski člani delali na svojih 
lastnih kmetijah. Take prošnje naj sorodniki 
pošiljajo na zavezniško upravo, ki bo te 
dala dalje poljedelskemu uradu vojaške 
vlade. Prosilci naj navodijo ime in sedanji 
naslov dotičnih avstrijskih ujetnikov isto
časno pa tudi ime in naslov kmetije. Poleg 
tega naj še navedejo, kako so s kom so
rodni.

Posebno se' opozarja, da se te določbe 
nanašajo samo na take avstrijske vojaške 
osebe, ki bivajo trenutno v britanskem za
sedbenem pasu Avstrije.

Ta naredba je izšla na pobudo šefa po
ljedelskega urada vojaške vlade, majorja 
Guy-a.

Zopetno obratovanje koroških strojnih 
tovarn

Zavezniška vojaška vlada je v teku pre- 
osnove gospodarstva štirim obratom koro
ških strojnih tovarn dovolila, da zopet izde
lujejo poljedelske stroje, sestavne dele za 
avstrijske železnice ter gospodinske po
trebščine. Podjetje sicer radi večjih bomb
nih škod ni pri polni kapaciteti, bo pa v pri
bližno treh mesecih zopet v polnem obratu.

Mislijo v prvi vrsti na precejšnje pove
čanje produkcije plugov, zlasti splošno 
znane znamke „Seebach”, ki so jo izdelo
vali tudi med vojno. Nadalje hočejo po
spešiti tudi produkcijo bran in kultivator
jev, da se na ta način umogoči primerno 
nagel dvig poljedelstva.

Zopetno obratovanje edine koroške livar
ne je predpogoj za ponovno obratovanje 
nekaterih drugih industrijskih panog na Ko
roškem in Štajerskem. Poprej pa se mora 
ugodno rešiti vprašanje dovoza koksa.

S pomočjo angležke vojaške vlade in 
občinskih oblasti bo podana možnost, da bo 
ta važna panoga koroške industrije kmalu 
zavzela odlično mesto v delovnem programu 
za obnovo naše domovine.
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Čiščenje koroškega učiteljstva
Seja poverjenikov šolske nadzorne službe v Celovcu

Pretekli teden se je vršila pod predsed
stvom deželnega glavarja Piescha seja z nad
zorstvom koroškega šolstva poverjenih 
uradnikov. Bavili so se z vprašanjem vzgoje 
šolske mladine v britskem zasedbenem pasu 
Koroške oziroma Avstrije. Kot zastopnika 
vojaške vlade sta bila navzoča polkovnik 
Hands in stotnik Richardson. Poleg njiju 
so se udeležili posvetovanj Ravnatelj dežel
nega urada Newole, deželni nadzornik za 
srednje šole dvorni svetnik Heinz el, kot za
stopnik šolstva in referent deželni šolski 
nadzornik, dvorni svetnik Dr. Gräber.

Deželni glavar je govoril o‘nujnem pre- 
ustroju šolstva. Pri tem je opozarjal na to, 
koliko truda po treba zlasti v vzgojnem 
oziru, da se vsa škoda popravi. Tako na 
primer je spoštovanje mladine do starosti in 
izskušenj docela izginilo. Še večl Porodilo 
se je zbog delovanja znane Hitlerjugend na
ravnost zaničevanje šole in učiteljev. Po 
drugi strani bo treba tudi v otroku zopet 
odkriti človeško dostojanstvo, ki n. pr. ni
kakor ne dopušča ,da se otrok pretepa. De
mokratično sestavljene družbe šolarjev bodo 
pripomogle, da se duh demokracije budi že 
v mladih ljudeh. Kar se pa tiče šolske upra
ve same je treba zavračati načelo avtoritete, 
ki se izprevrže v diktaturo. Kazalo bo, šol
ske zadeve po tovariško obravnavati na 
konferencah.

Politično obremenjeni učitelji
Trenutno se najtežje poglavje tiče čišče

nja šol od politično težko obremenjenih 
učnih moči zlasti takih, ki so svojo politično 
vlogo zlorabili v škodo rojakom. Saj so 
oblasti prejele iz takih občin celo že izjave, 
da starši svojih otrok ne mislijo več pustiti 
v šolo, če bodo ostali ti obremenjeni učite
lji v službi.

Potrebno bo resno proučevanje preteklo 
sti učnih moči na podlagi podatkov v vpra 
šalnih polah. Tako polo je moral vsak urad 
nik izpolniti za britsko vojaško vlado. Po 
leg tega bo pa treba uvaževati tudi nastro 
jenje prebivalstva v dotičnem kraju in raz 
merje staršev do učitelja. Nemogoče pa je 
šole tako očistiti, da lahko rečemo: Vsi na- 
cionalsocialistički učitelji morajo ven, — 
kajti tedaj bi se morale prav vse šole za
preti. Bilo je pač v marsikaterem primeru 
tako, da je bil z ozirom na svojo družino in 
svoj obstanek učitelj primoran, da kot edino 
sposoben mož opravi nacionalnosocialistične 
posle. Če zraven še pomislimo posebne raz
mere, ki vladajo na Koroškem, tedaj uvidi
mo, da učiteljstvu ni bilo lahko.

Zato prosim, je dejal deželni glavar, da 
se pri presoji, ali je mož za šolo še kaj 
prida ali ne, tehtajo tudi te težkoče. Vpra
šalna pola sama ne nudi pravilne slike: 
Vedno se je ozirati tudi na osebne in kra
jevne okolnosti. Denimo, da se je kak učitelj 
vedno dostojno vedel, nikdar ni rojakom 
škode prizadejal, ni odobraval nasilnega 
izseljevanja — tedaj bo kazalo to v oceni 
okrajnih šolskih nadzornikov navesti, da se 
najhujše za moža prepreči. Če je prebival
stvo očitno zoper učitelja, bo treba njegove 
premestitve.

Glede na delovanje šolskih oblasti je de
želni glavar omenil, da bo treba seči nazaj 
do zakonodaje izpred leta 1933 ali celo 
1923. Potemtakem bi bilo predvsem nujno 
tvoriti kolegialno sestavljena šolska oblast- 
va. Tako bodo znova oživeli krajevno šol
ski odbori v preprostejši obliki in sicer 
takole: Župan po vršil posle starešine kraj
nega šolskega sveta, njemu ob strani bosta 
dva zastopnika občine. Odkod se bosta la 
dva vzela? Iz sosveta, ki bo sam postavljen 
skladno z volitvami po leta 1930 oziroma 
1932. Krajevni šolski svet bo torej štel tri 
osebe.

Podobno bodo znova oživeli okrajni šol
ski sveti: manjši bodo od svoječasnih. V 
njih bo pet oseb, rtamreč krajni glavar kot 
predsednik dva župana iz dotičnega okraja, 
zastopnik učiteljstva kot strokovnjak, sled
njič okrajni šolski nadzornik kot drugi stro
kovnjak.

Mesta z lastnim statutom, kakor Celovec 
in Beljak, imajo mestni šolski svet. V njem 
gre predsedništvo županu, člani pa so dva 
mestna svetnika, en zastopnik učiteljstva in 
mestni šolski nadzornik.

Prav majhno bo, če pomislimo nekdanje 
število, deželno šolskih oblastev. Poleg de
želnega glavarja kot predsednika mu bodo 
pridani samo še dva člana deželnega od
bora, deželni šolski nadzornik in zastopnik 
srednjih šol. Na ta način bo demokratična

preobrazba šolskih oblasti že v bližnjem 
času gotovo dejstvo.

Začetek rednega pouka bo v jeseni
Eno najkočljivejših vprašanj, je nato dejal 

deželni glavar, je pouk v slovenskih pre
delih Koroške. Nadzorstvo nad temi šolami 
bo poverjeno šolskemu nadzorniku, ki je 
slovenščini vešč. Dvojezipne šole v okrajih 
Celovec in Velikovec bodo nadzorovane po 
okr. šol. nadzorniku Gorniku, one v okraju 
Šmohorju pa po prov. šol. insp. Justu.

H koncu je dež. glavar Piesch naglasil, 
kolike važnosti je baš v šolstvu, hitro obno
vitveno delo, da bi se začetku rednega šol

skega pouka v jeseni nič ne stalo na potu. 
Težav se itak ne manjka. Zlasti primanj
kuje učnih moči, tako da treba v posamez
nih razredih združevati večje število učen
cev.

Dež. šol. nadz. Dr. Gräber je nato govoril 
o osnovi „Avstrijska obvezna šola in njene 
naloge". Verski pouk bo sestaven del šol
skega življenja, toda otroke ne bomo silili 
hoditi k temu pouku, če bodo 'starši izjavili, 
da ne žele. Delalo se bo na to, da pridejo 
starši v tesen stik s šolo, zato bodo po mož
nosti ustanovljene združbe staršev. Izpitni 
predpisi izpred leto 1938 bodo znova ob
veljali.

Pulillfno uilcisltovanie niilrifslia
Potem se je oglasil direktor dež. urada 

Dr. Newole, da bi razpravljal o političnem 
udejstvovanju koroškega učiteljstva in na
sledkih, ki iz tega izvirajo. Prav učitelj
stvo se je zvečine vdalo nacionalsociali
zmu, ker zavaja prav ta poklic ljudi da gre
do svojo lastno osebo preko mere ceniti, 
to pa zaradi trajnega stika z mladino, ki se 
da rada voditi.

Na ta način so mnoge učne osebe menile, 
da se smejo čuti godne za vlogo nekakega 
„Führerja". Lahko se reče, da je nacional
socializem na Koroškem v dobršni meri 
delo učiteljev. Tako si je razlagati, da se je 
v manjšinskem vprašanju segalo po lažeh, in 
da je narod prav tako slišal laži, kadar so 
mu razkladali zgodovinske dogodke. Celo 
za resnico vneti učitelji niso ušli očarifivemi. 
slepilu te spakedrane zgodovine. Ne-rečno 
prikazovanje nemške zgodovine je z&tajeno 
na toliko lažeh, da joj. Ni ga naroda, ki Li 
imel tako zlagano zgodovino. Treba po pri
praviti izobraževalne tečaje, ki boqlo nudil 
resnico na mesto zagrizene propagande.

O politični oceni učenih oseb, je lisjal go 
vornik, da popustljivost ne sme Iti predaleč. 
Ne gre, da bi se reklo: ta, ali oni je bil sicer 
ilegalnež, pa kaj hočemo, velik izdajalec

vendar ne more biti. Nasprotno, poudariti 
velja, da tu ni pardona. Veleizdajalec mora 
ven, brez pokojnine.

Vprašalne pole
Na vprašanje dr. Schmida glede izsleditve 

ilegalnih oseb, je predsednik pripomnil, da 
so na razpolago zelo natačni seznani, tako 
da listine lahko manjkajo, pa bo vendar mo
goče dognati resnico, čeprav je bila vpra
šalna pola morda narobe izpolnjena. K za
devi vprašalnih pol je predsednik izrazil 
željo, da naj vsak svojo polo popolnoma in 
vestno izpolni. Omenil je, da so bili urad
niki, ki so v polo vrinili neresnične podatke, 
brez pokojnine odpuščeni iz službe.

Tečaj za prešolanje
K točki 3 dnevnega reda: K vprašanju uči

teljstva, je izjavil deželni šolski nadzornik 
Dr. Gräber, da se to nanaša zopet na učni 
načrt iz leta 1932. Normalno se računa na 
30 gojencev-učiteljev v šolskem letu, kateri
S© poučujejo v riaanju, v ročnem delu in v
hišnem gospodarskem v dveh skupinah. 
Oni gojenci-učitelji, ki nimajo normalne izo

brazbe, morajo obiskati tečaj za prešolanje. 
Vsak tak tečaj naj obsega 60 obiskovalcev 
v dveh zaporednih tečajih (doba trajanja 
3—4 tedne).

K zadnji točki dnevnega reda: Dvorni 
svetnik Dr. Gräber preide nato na strokovna 
poročila deželnega nadzornika na šolske 
nadzornike, in obrazloži poenostavljenje 
uradovanja po navodilu deželnega glavarja, 
ki obsega pet stvarnih območij in sicer:

1. Ekonom.-admin. službo. (Referent višji 
vladin svetnik Dr. Lambesberger, zastopnik 
vi. svetnik Dragatin);

2. Osebne in notranje šolske zadeve uči
teljišča ljudskih in meščanskih šol. (Dežel
ni šolski nadzornik Dr. Gräber);

3. Osebne in notranje šolske zadeve sred
njih šol. (Dvorni svetnik Heinzel);

4. Obrtno šolstvo in šolstvo nadaljne izo
brazbe. (VI. sv. Dragatin);

5. Centralno stanovno vodstvo, plače in 
prehrana. (VI. višji insp. Obiltschnig);

6. Deželna šolska posvetovalnica. (VI. 
višji tajnik).

Začetek šole
Šolsko leto naj se redno prične in sicer 

15. septembra, ako mogoče že 1. septembra 
1945.

Težavno pa je vprašanje glede učnih knjig, 
v splošnem vetja načelo, da se naj uporabijo 
zaloge starih knjig, v kolikor je pač to mo
goče. Traunig je k temu pripomnil, da bo 
neka celovška tiskarna prevzela tiskanje 
najnujnejših knjig in sicer posebno za ljud
ske šole.

Glede zopetne zaposlitve poročenih žen
skih moči, je omenil Dr. Gräber, da se te 
lahko namestijo v kolikor niso politično 
obremenjene.

Ob koncu še Traunig omenja, da danes 
avstrijska šola praznuje njen rojstni dan in 
nadaljuje: Mi Korošci imamo srečo, da 
imamo priznanega strokovnjaka v osebi de
želnega glavarja Piescha. Posebno pa sem 
vesel, da je vojaška oblast pripravljena de
jansko sodelovati pri obnovi avstrijskih 
šol. Z zaobljubo storiti vse, da gre koroška
iela uvvemu, lepiemu času nasproti, je 
predsednik zaključil sejo,- da se koroška 
šola zasigura lepša in cveteča bodočnost.

....... ................. ................................ mu.... mm.......... .. ............................................ m..... ...

Osefini in tovorni železniški prometKnezoškof dr. Jožef Koslner
Dne 5. avgust zasede novi mladi knezo

škof dr. Jože Kčstner škofijski prestol Krške, 
oziroma Celovške škofije, kot 64. nadpastir 
dolge vrste cerkvenih knezov, ki se začenja 
s Guntherjem Krapffeldskim 1. 1072. 20 let 
po smrti svete Heme.

Dr. Kčstner se je rodil v Celovcu 1. 1906. 
torej je šele 39 let star, ter nastopi svoj 
življenjski poklic z vsim mladeniškim na
vdušenjem in vsemi moškimi silami. Svoje 
bogoslovske študije je mladi knezoškof do
vršil v Rimu na papežkem vseučilišču Ger- 
manikum, kamor škofje vsega sveta poši
ljajo svoje najbolj nadarjene bogoslovce, iz 
katerih pozneje Sveti Oče, kedar mogoče, 
jemljejo škofe. Po ti katoliški Rimski poti 
prišel je dr. Kčstner v Celovec.

Sveti Oče so nam poislali novega škofa, 
ki so ga imenovali dne 8. aprila, ko je bilo 
Sveti Stolici že mogoče, prosto razpolagati 
s svojo oblastjo. Da se zavemo pomena tega 
vstoličenja, vprašajmo in odgovorimo na 
vprašanje: „Kaj pa je škof?" Grški jezik, 
v katerem so pisani sveti evangelji, imenuje 
dostojanstvenike Crkve „Episkopoi — to 
je nadzornike in tisto pomeni beseda škob, 
in nemška beseda Bischof. Duhovnike Sveto 
pismo imenuje Presbyteroi-Priester, čez du
hovnike pa so se postavili nadzorniki škofje. 
Evangelij pripoveduje o škofih: „Postavil je 
(Jezus) dvanajstere, da bojo okoli Njega, in 
da jih pošlje pridigovat. In jim je dal oblast 
ozdravljati bolezni ter izganjati hude du
hove."? (Mark. 3, 13.).

Pridigovanje pa še ni najvažnejša oblast, 
ki jo vrši škof. Pridiguje lahko tudi navadni 
duhovnik. Važnejše je, da škof posvečuje 
duhovnike. Kjer škofa ni, ni duhovnikov. 
Sv. Pavel je pisal svojemu učencu Titu: „Za
pustil sem te v Kreti, da vpostavljaš od 
mesta do mesta starašine-presbyteroi-Pries- 
ter-duhovnike. Obenem poučuje sv. Pavel 
Tita, kako se naj kot škof vede: „Škof naj 
bo kot oskrbnik božji nedolžen, krotak, ne 
udan pijanosti, ne dobičkaželjen, naj bo go
stoljuben, dobroten, preudaren, pravičen, 
naj bo sposoben učiti ljudi zdravi nauk in 
zavračati upornike." Veliko popolnosti se 
od škofa pričakuje in zahteva.

V škofu vidimo božjega poslanca, nasled
nika apostolov, zagovornika vere, razla-

nika vsake krive vere. Škof je zakladnik 
božjih milosti in blagoslova. Škofje so očetje 
in kažipot Crkve božje,
Cerkev je nebo, zvezde na tem nebu M

škofje.

gavca Sv. Pisma, nepremagljivega naaprot- t ljudstvo.

Novi Krški knezoškof, Kčstner

Cerkev je tempel, škoije so stebri v temptu. 
Cerkev je kraljestvo, v katerem so škofje

poveljniki.
Cerkev je hiša, škoije so v ti hiši oskrbniki. 
Cerkev je vojna četa, škoije so v nji povelj

niki.
Cerkev je ladja, škofje so v ti ladji krmarji.

Bog je škofom dal ključe nebeškega kra
ljestva, dal jim je oblast izobčevati ljudi, ki 
dajejo pohujšanje.

Škofje so bili v starih, časih državniki, bili 
so najzvestejši pristaši cesarjev. Drugi mo
gotci so stremili naprej po samostojnosti, 
škofje so bili varlhi pravice in državnega 
reda. Vsemogočni naj nam podeli, da bi bil 
naš novi škof deželi angel varih, siromakom 
dobri oče, ljudstvu varih ljudskih pravic in 
vsem učenik krščanskih čednosti. Božji bla
goslov naj spremlja našega nadpastirja in se 
naj iz njegovih rok vsipa nad verno koroško

zopet vspostavljen
Osebni in tovorni železniški promet bo 

s 23. julijem 1945 vpostavljen na sledečih 
progah:

Lienz—Spittal—Villach—Klagenfurt—Unz* 
markt—Mallnitz—Spittal.

Koetschah—Villach.
Villach—St. Veit (preko Feldkirchena).

Vozni red bq v kratkem razglašen.
Osebni vlaki bodo vozili v ponedeljek in 

soboto dvakrat na den. Vsaki tovorni pro
met potrebuje dovoljenje angleške vojaške 
uprave.

Odredba št. 6 avstrijske vojaške vlade
V angleškem zasedbenem pasu Avstrije 

se odreja:
1. Vsi imetniki pomožnih novčanic, ki so 

bile izdane po naročilu bivšega Reichsver* 
teidigungskomisarja, v vrednosti po:

5 RM serijska številka G 13663932 
10 RM serijska številka D 02776733 
50 RM serijska številka E 06647727 

100 RM serijska številka T 7396475 
lahko zamenjajo te novčanice v času od 
20. do 26. julija 1945 pri vsaki banki po no
minalni vrednosti proti zakonitim plačilnim 
sredstvom.

2. Zopetna izdaja teh iz prometa vzetih 
novčanic je prepovedana.

3. Po 26. juliju 1945 se te novčanice ne sme
jo ponujati, prejeti ali oddajati.

IZ MALESTIKA
Od apnenic, ki ležijo pod Kanzianiber- 

gom in katere so pred leti ustavili, so zdaj 
eno dodelali. Bo v nekaj dneh spet otvor- 
jena. Občina se trudi, da popravi cesto, ki 
vodi k tej apnenici. Z otvoritvijo te apne
nice ne bo samo pomagano nujni potrebi, 
ona pomeni tudi pozitivni prispevek za ob
novo koroškega gospodarstva.

*
Prihodnjo nedeljo ob treh popoldne bo 

slavnosten pogreb sedmih borcev, ki so se 
borili skupaj s slovenskimi partizani za 
svobodo. Te borce so nacisti ustrelili ter jih 
zakopali v gozdu pri Malestiku. Žalni spre
vod se zbere pri gasilskem domu v Goričah.

Uredništvo in uprava: Celovec, 
Bfcmarckring Uk


